

Бибик Ирина Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Возмещение потерь как гражданская ответственность, связанная с неисполнением обязательств в силу определенных обстоятельств

Аннотация. Возмещение убытков как универсальный способ защиты гражданских прав исходит из требования о полном восстановлении нарушенного права, компенсации потерь субъектов имущественных отношений и приведении потерпевшего лица в такое положение, в котором оно находилось бы, если бы его право не было нарушено неисполнением или ненадлежащим исполнением обязательства. Возмещение потерь как гражданская ответственность, связанна с неисполнением обязательств в силу определенных обстоятельств.

Ключевые слова: возмещение потерь; гражданско-правовая ответственность; неисполнение обязательств; соглашение о возмещении потерь; меры ответственности; последствия за нарушение обязательств; ответственность.

Право на возмещение потерь возникает из сложной юридической конструкции в соответствии с моделью последовательного накопления юридических фактов. Такая конструкция включает в себя основное обязательство, соглашение о возмещении потерь и наступление обстоятельств, к которым относятся потери. Общей чертой юридической ответственности и возмещения является то, что они применяются к случаям, когда стороне обязательственных отношений причинен финансовый ущерб. Значимость данной статьи заключается в том, что современное состояние гражданских отношений регулярно приводит к нарушениям различного рода, когда

одна сторона ведет себя неподобающим образом по отношению к другой стороне, и в результате другая сторона может понести убытки и потери.

Понятие мер гражданско-правовой ответственности не тождественно понятию санкции, которая, в свою очередь, представляет собой установленные нормой конкретные неблагоприятные юридические последствия за нарушение диспозиции этой нормы. Полагаем, санкция является более широким понятием по отношению к мере ответственности, поскольку санкция может включать в себя как меры ответственности, так и иные негативные последствия для правонарушителя. Возмещение потерь является добровольным обязательством возместить другой стороне имущественные потери, вызванные наступлением ситуации, указанной в соглашении.

Соглашение о возмещении потерь должно быть заключено в письменной форме, и закон не устанавливает каких-либо особых требований к форме соглашения. Соглашение о возмещении потерь может быть включено в другой договор в качестве пункта (оговорки) или в виде отдельного документа. Чтобы условие о возмещении потерь можно было использовать, в его тексте должны быть: формулировки, что это именно возмещение имущественных потерь, со ссылкой на ст. 406.1 ГК РФ [1], перечень обстоятельств, которые влекут возмещение потерь; конкретная сумма возмещения или порядок ее определения.

Меры гражданско-правовой ответственности являются одной из основных гарантий, стабилизирующих динамику гражданских отношений и побуждающих стороны действовать в соответствии с законом и своими договорными обязательствами, вытекающими из заключенных ими сделок [3. С. 143].

В отношении субъектного состава соглашения о возмещении потерь действуют ограничения. Его могут заключить «стороны обязательства, действуя при осуществлении ими предпринимательской деятельности» (п.1 ст.406.1 ГК РФ). Если одна из сторон договора – физическое лицо, соглашение о возмещении потерь можно составить только: к корпоративному договору; к договору об отчуждении акций или долей в уставном капитале хозяйственного общества (п. 5ст. 406.1 ГК РФ). Недействительным будет соглашение о возмещении потерь, например, с физическим

лицом, если такое соглашение не является условием перечисленных выше договоров; с некоммерческой организацией (с учетом п. 4 ст. 50 ГК РФ).

Соглашение о возмещении потерь могут заключить только лица, которые состоят между собой в каком-либо обязательстве (п. 1 ст. 406.1 ГК РФ). То есть между сторонами должно быть некое основное договорное правоотношение, отличное от самого обязательства по возмещению потерь.

В отличие от возмещения убытков по правилам статей 15 и 393 ГК РФ возмещение потерь по правилам ст. 406.1 ГК РФ осуществляется вне зависимости от наличия нарушения (неисполнения или ненадлежащего исполнения) обязательства соответствующей стороной и независимо от причинной связи между поведением этой стороны и подлежащими возмещению потерями, вызванными наступлением определенных сторонами обстоятельств [5. С. 80].

Обязательство по возмещению потерь само по себе экономически недействительно и если оно допускалось в таком облике, то превратилось бы в пари. В связи с тем, что соглашение (условие) о возмещении потерь соединено с другим обязательством (договором), его юридическая судьба может оказаться под вопросом, если основной договор окажется недействительным или его невозможно будет заключить. Компенсационные механизмы возмещения потерь востребованы в крупных инвестиционных проектах, слияниях, акционерных соглашениях, договорах совместной деятельности и других крупных сделках.

В определенных случаях обстоятельства, дающие основание для возмещения потерь, могут возникнуть и до наступления результата недействительности или неисполнимости основного договора. Другими словами, потери появляются и в случае признания основного договора недействительным или неисполненным. Например, по договору приобретается сто процентная доля в хозяйственном обществе, и продавец доли принимает на себя обязательство возместить потери в виде судебных расходов, в случае если к обществу будут предъявлены те или иные иски, основанные на правоотношениях с обществом, возникшие до отчуждения доли. Указанное обстоятельство наступает, и общество несет судебные расходы по предъявленным к нему искам. Впоследствии договор отчуждения доли признается

судом недействительным или незаключенным. Покупатель доли имеет право на возмещение продавцом потерь, выразившихся в судебных расходах.

Имеются основания допустить известную автономность, т.е. независимость соглашения (условия) о возмещении потерь от основного договора. Это необходимо, чтобы дать защиту экономическим интересам управомоченного по нему лицу. Если же такое лицо не видит необходимости в покрытии соглашением о возмещении потерь рисков на тот случай, если основной договор признается недействительным или незаключенным, оно может согласиться на иное условие в соглашении, с тем чтобы исключить его действие в указанных случаях.

Применяя положения ст. 406.1 ГК РФ, следует учитывать, что соглашение о возмещении потерь должно быть явным и недвусмысленным. По смыслу ст. 431 ГК РФ, в случае неясности того, что устанавливает соглашение сторон - возмещение потерь или условия ответственности за неисполнение обязательства не подлежат применению.

Если подлежащие возмещению потери возникли в связи с неправомерными действиями третьего лица, к стороне, возместившей такие потери, переходит от другой стороны требование к этому третьему лицу о возмещении убытков в части, не превышающей размер осуществленного возмещения (п. 4 ст. 406.1 ГК РФ).

Соглашение о возмещении потерь, заключенное в соответствии со ст. 406.1 ГК РФ, не создает обязанностей для лиц, не участвующих в нем в качестве сторон, а потому, если размер осуществленного возмещения потерь превышает размер убытков, которые подлежат возмещению третьим лицом по правилам ст. 15 ГК РФ, статей 393 или 1064 ГК РФ, соответствующая разница не подлежит взысканию с такого третьего лица (п. 3 ст. 308 ГК РФ).

В результате проведенного исследования отметим, что соглашение о возмещении потерь следует рассматривать в качестве условной сделки, поскольку наступление прав и обязанностей, в виде обязанности должника возместить потери и права кредитора требовать возмещения таких потерь обусловлена отлагательным условием относительно которого неизвестно наступит оно или нет. В гражданско-правовой ответственности нужно помнить о том, что имеется должник, который за

несвоевременную передачу индивидуально - определенной вещи будет нести ответственность в виде воздаянья кредитору понесенных потерь. Нормативные акты, в которых зафиксированы меры гражданско - правовой ответственности не сводятся к отчетам о собственных поступках, а воплощают в себе вполне действительные и определенные последствия для правонарушителя в области гражданского права.

При толковании и оценке оговорок о возмещении потерь необходимо руководствоваться стандартами добросовестного и разумного поведения контрагентов, проверять такие договорные условия на предмет их соответствия критериям справедливости с учетом фактического соотношения переговорных возможностей контрагентов [4. С. 174].

Таким образом, соглашение о возмещении потерь (условие о возмещении потерь) являются своеобразным дополнением к базовому обязательству. Обязательство по возмещению потерь не является самодостаточным, ибо служит защите имущественного интереса, связанного с другим обязательством.

Литература

1. Гражданский кодекс РФ (ч. 1) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 14.04.2023 № 121-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. 1994. № 32. Ст. 3301.
2. Гражданский кодекс РФ (ч. 2) от 26.01.1996 г. № 14-ФЗ (ред. от 01.07.2021 № 295-ФЗ) [Текст] // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 5. Ст. 410.
3. Айдарова Н.Г. Возмещение убытков как универсальный способ защиты нарушенных гражданских прав / Н.Г. Айдарова, Г.С. Гурдзибеев. - Текст: непосредственный // Молодой ученый. - 2023. - № 1 (448). - С. 143-144. - URL: <https://moluch.ru/archive/448/98636/> (дата обращения: 25.06.2023).
4. Богданов Д.Е. Возмещение потерь в российском и зарубежном праве // Журнал российского права. 2020. № 7. - С. 174.

5. Карапетов А.Г. Условие о возмещении потерь: комментарий к ст. 406.1 ГК РФ // Вестник экономического правосудия Российской Федерации. 2022. № 6. - С. 80-98.

© Бюллетень магистранта 2023 год №4